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Forord 
 

Det er nu mere end 30 år siden det første regnearksprogram VisiCalc kom til verden. Det var 

to handelsstuderende ved Harvard University, der opfandt et hjælpemiddel, der skulle lette 

dem arbejdet med at opstille store virksomhedsbudgetter, og som især skulle lette arbejdet 

med at kunne lave ændringer i disse budgetter og umiddelbart se virkningen deraf. Utallige 

regnearksprogrammer har siden da set dagens lys, og anvendelsen af dem er naturligt nok 

særdeles udbredt inden for erhvervsvirksomheder, lige som mange privat anvender dem til 

budgetlægning og regnskabsføring. Men også i skolens matematikundervisning har regneark 

vundet indpas, selv om den manglende synlighed af formlerne gør det vanskeligt at få et 

samlet overblik over den matematik, der er anvendt. 

 

Dette hefte er først og fremmest rettet mod matematiklærere, som ønsker at se nogle af de 

faglige muligheder, der ligger i at inddrage regneark i deres undervisning. Man kan med et 

regnearksprogram som Excel bruge megen tid på aktiviteter, som intet har med matematik at 

gøre, fx layout af regnearket. Hvordan disse aktiviteter foregår, er der gjort meget lidt ud af i 

dette hefte. Her fokuseres i stedet på, hvordan regnearket kan være interessant for 

matematikundervisningen, og kun det mest nødtørftige af den øvrige håndteringen af 

programmet er medtaget. 

 

Heftet tager udgangspunkt i fire færdige Excel regneark og ser på deres anvendelse og lidt på, 

hvordan de er opbygget. Ad den vej vil man forhåbentlig hurtigt få et indtryk af de 

mangeartede problemer, til hvis løsning eller illustration regnearket kan være en hjælp. 

Teksten forudsætter altså, at man har umiddelbar adgang til og kan arbejde med Excel 2007 

og de 4 færdige regneark, der hører til teksten.  

 

Arbejdet med de fire regneark bør foregå i den rækkefølge, de er angivet, da der ved arbejdet 

med et regneark forudsættes kendskab til de emner, der allerede er behandlet i teksten. I 

forbindelse med udarbejdelsen af heftet er anvendt Excel 2007. 

 

Da teksten er tænkt anvendt i forbindelse med INFAs e-kurser over Internettet og kun 

forudsætter et begrænset kendskab til at håndtere Windows programmer, vil den måske nok 

visse steder forekomme den drevne bruger noget omstændelig. 

 

Den første version af hæftet, ”Introduktion til Excel regneark gennem 4 færdige ark” udkom i 

1999. De mange ændringer i brugerfladen, der fulgte med Excel 2007, har gjort det helt 

nødvendigt at foretage den foreliggende opdatering af hæftet. 

 
København februar 2010 

Inge B. Larsen  
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Budget for en lejrskole (Lejr.xlsx) 
 

 

I det følgende skal der arbejdes med det færdige regneark kaldet Lejr. Regnearket kan 

sammen med de 3 øvrige regneark til heftet, frit hentes fra www.infa.dk under menuvalg 

Elevmaterialer/Tal og algebra. Anbring regnearket på skrivebordet eller i en mappe, hvor det 

nemt kan findes. 

 

Det filnavn, man giver et regneark, man har lavet i Excel 2007, vil få udvidelsen .xlsx. Så 

filnavnet her er altså Lejr.xlsx. (Regneark lavet i tidligere versioner af Excel har 

navneudvidelsen .xls)  

 

ÅBN REGNEARK 

 

 Dobbeltklik på navnet Lejr.xlsx 

 

Derved startes regnearksprogrammet Excel 2007 og regnearket Lejr åbnes. 

 

Hvis Excel 2007 allerede er startet, klikker man på Office-knappen øverst til venstre i 

skærmbilledet og vælger så Åbn og udpeger det ønskede regneark. 

 

 

 
 

 

Regneark er lodret inddelt i kolonner, der hver har et bogstav som navn. Bogstaverne ses i 

regnearkets øverste kant. Regneark er vandret inddelt i rækker, der hver har et nummer. 

Numrene kan aflæses i regnearkets venstre kant. 

 

Ved disse to inddelinger bliver et regneark inddelt i celler, der hver har et navn bestående af et 

bogstav efterfulgt af et tal. Fx er cellen B10 det, som kolonnen B og rækken 10 har fælles. 

http://www.infa.dk/
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CELLETYPER 

En celle i et regneark vil være en af følgende: 

 en talcelle 

 en formelcelle 

 en tekstcelle 

 en tom celle 

 

Klikker man på en celle, anbringes cellemarkøren (en fed ramme) omkring den. Samtidig kan 

man i linien lige over regnearket se dels cellens navn og dels cellens indhold. Feltet der viser 

cellens indhold kaldes noget misvisende for ’Formellinje’. Den kan jo også indeholde tekst 

eller tal. 

 

 Klik på talcellen B3, og aflæs dens navn og indhold i linjen over regnearket 

 

Ved en talcelle er cellens indhold naturligt nok det tal, der ses i cellen. 

 

 Klik på formelcellen B11, og aflæs dens indhold.  

 

Indholdet i en formelcelle er altid et = efterfulgt af et regneudtryk, hvori der kan indgå 

cellenavne. Tallet man ser i cellen fremkommer ved beregning af dette udtryk, idet man 

erstatter ethvert cellenavn med den pågældende celles værdi. Formelcellerne er hjertet i 

regnearket. Det er her matematikken træder i funktion.  

 

Desværre er formlerne altså ikke umiddelbart synlige. Når man taster en formel ind i en celle, 

bliver formlen gemt ’bag ved’ cellen, og i cellen vises kun formlens talværdi. 

 

 Klik på tekstcellen A5, og aflæs dens indhold i indtastningsfeltet 

 

Tekstcellerne er egentlig kun til pynt men er naturligvis nyttige til at minde om, hvad arket 

egentlig skal bruges til. Bemærk, at en tekstcelles indhold (modsat tal- og formelceller) kan 

brede sig ind over nabocellerne til højre. Cellerne A17, A18, A19 og A20 er også tekstceller 

med en ret lang tekst.  

 

Starter man indtastningen i en celle med tegnet =, vil cellen straks blive opfattet som værende 

en formelcelle, og Excel vil forvente, at der efter = kommer et regneudtryk.  

 

Indtastes et tal, vil cellen blive en talcelle og indholdet vil (hvis man ikke selv ændrer det) 

blive højrestillet. 

 

Hvis der i det indtastede er et bogstav, vil cellen blive en tekstcelle og indholdet vil (hvis man 

ikke selv ændrer det) blive venstrestillet. 

 

Hvis man indtaster et nyt tal i en talcelle, vil alle formler i arket automatisk blive 

gennemregnet på ny, så man kan med det samme se virkningen af det nye tal. 

 

 Klik igen på celle B11, hvori du ser værdien 735,00, og aflæs denne celles formel i feltet 

lige  over regnearket.  

 

Formlen er   =B3*E3  . Tallet 735,00 er altså fremkommet ved 21 (værdien i B3) gange 35,00 

(værdien i E3). 
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 Klik på celle B3, og indtast så 10 og afslut med Enter-tasten (nu er der altså kun 10 

elever) 

 Hvad er tallet i B11 nu? Hvordan er det fremkommet? 

 

 Ret tallet i B3 tilbage til at være 21 

 

Hvordan et regneark er bygget op ses altså i formelcellerne. Man kan flytte cellemarkøren ved 

at klikke med musen på en celle, men man kan også bruge de 4 piletaster. 

 

 Undersøg hver celle, hvori der ses et tal, for om det er en tal- eller formelcelle. 

 Hvor findes talcellerne? Og hvor formelcellerne? Hvorfor mon? 

 

Talceller kunne også betegnes som inddata-celler, og formelceller kunne også betegnes som 

uddata-celler. I regnearket kan man indtaste forskellige værdier i inddata-cellerne og så 

umiddelbart aflæse deres virkning i uddata-cellerne. Dette er grundideen i et regneark.  

 

Det kan være hensigtsmæssigt at anbringe talcellerne øverst i regnearket, sådan at det er 

tydeligt, hvilke celler man kan gå ind og ændre indholdet på. I regnearket Lejr er talcellerne 

desuden lavet med Fed type, for at gøre det nemmere at skelne mellem tal- og formelceller.  

Når man har markeret en celle, så vil et Højreklik på denne give mulighed for bl.a. at ændre 

skrifttype for cellens indhold. Dette kan også gøres fra gruppen Skrifttype under fanen 

Startside. 

 

 Tjek nogle af formelcellerne for, at udregningerne er udført korrekt efter cellens formel. 

 

 Anbring nu cellemarkøren på celle F11 og aflæs dens formel  =B11+C11+D11+E11  

 Fjern så formlen ved tryk på Delete-tasten  

 

Man kunne nu taste hele formlen ind igen, men man kunne også frembringe formlen på 

følgende måde: 

 

 Indtast = 

 Klik på celle B11 

 Indtast + 

 Klik på celle C11 

 Indtast + 

 Klik på celle D11 

 Indtast + 

 Klik på celle E11 

 Tryk på Enter 

 

 

INDBYGGEDE FUNKTIONER 

Man kan ofte som ovenfor have brug for at finde summen af værdierne i en række celler. 

Regneark har derfor indbygget en SUM-funktion, der kan lette dette arbejde. Således vil 

formlen i F11 kunne erstattes med formlen =SUM(B11:E11) 

 

 Anbring cellemarkøren på F11 og start indtastningen med:   =s   

 

Excel forsøger nu at være hjælpsom, idet en liste over alle indbyggede funktioner, hvis navn 

starter med s dukker op som vist nedenfor: 
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Klikker man en enkelt gang på et af disse navne, bliver en kort beskrivelse af funktionen vist 

(som ved funktionen SIN ovenfor).  Man kan så enten bladre frem i listen til den funktion 

man ønsker: 

 

 
 

Eller man kan fortsætte indtastningen af funktionens navn: 

 

 
 

Derved indskrænkes den viste liste af mulige funktioner. Dobbeltklikker man på funktionens 

navn i listen eller indtaster man blot funktionsnavnet efterfulgt af en startparentes, så vil Excel 

på følgende måde forsøge at hjælpe med, hvad det er funktionen kan fodres med: 
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Den viste hjælp er nok lidt kryptisk, fordi den medtager alle muligheder for input til SUM-

funktionen. For det meste vil man blot have brug for at summe over et enkelt område af 

celler. Her området fra celle B11 til celle E11. Et sådant område kan angives ved B11:E11. 

Bemærk, at det er et kolon der bruges mellem de to cellenavne. Pladsen tal1 i hjælpen 

ovenfor vil i dette eksempel erstattes af B11:E11.  

 

Der er så som vist i hjælpen mulighed for at udvide summen ved at angive flere områder tal2 

osv. Områderne skal som vist adskilles med et semikolon.  

 

 Gør formlen =SUM(B11:E11) færdig enten ved at taste resten af den, eller ved at trække 

med musen over området B11:E11, hvorved dette indsættes efter startparentesen og tryk 

på Enter vil så automatisk bevirke at formlen afsluttes med en slutparentes.  

 

 

Denne formel kunne også være frembragt på en anden måde: 

 

 Anbring markøren på F11 og tryk Delete for at fjerne dens indhold. 

 Træk nu med musen over cellerne fra B11 til C11, sådan at området med disse fire celler 

er markeret. Under  fanen Startside foroven, findes gruppen Redigering længst til højre, 

og i denne er Sum-knappen  . Klik på Sum-knappen, og kontrollér den formel, der 

derved indsættes i F11.       

 

Summen af værdierne i det afmærkede område bliver anbragt i en ledig celle i nærheden af 

det afmærkede område (her altså F11). 

 

 Afmærk området fra F11 til F16 ved at trække med musen over cellerne. Klik så på Sum-

knappen , og find hvor Excel har anbragt den beregnede sum.  

 

Havde cellen F17 været tom, ville summen være anbragt der, men i F17 var allerede anbragt 

en formel (der også finder summen), så Excel finder i stedet en tom celle lidt længere nede og 

anbringer den med Sum-knappen beregnede sum der. 

 

 

SUM funktionen er blot en af de mange funktioner, der er indbygget i regnearksprogrammet. I 

linjen over selve arket finder man mellem cellens navn og cellens indhold knappen Indsæt 

funktion .  Den giver adgang til alle de indbyggede funktioner. (Den kan også nås 

gennem fanen Formler).   

 

 Fjern formlen i F11 med Delete 

 Sørg for at cellemarkøren står på F11 og klik så på    -knappen  

 

Følgende oversigt over Excels indbyggede funktioner kommer frem. Her kan man søge efter 

en funktion vha. en kort beskrivelse af denne, eller man kan vælge fra en alfabetisk ordnet 

liste over funktionerne. Nedenfor er valgt kategorien Alle, så her indeholder listen alle 

funktioner.  Listen kan indsnævres/målrettes ved at vælge andre kategorier. Når en funktion 

markeres kan en beskrivelse af funktionen ses nedenfor.  
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 Find SUM-funktionen (funktionerne er ordnet alfabetisk), og klik på den 

 Læs beskrivelsen af SUM funktionen nederst i vinduet, og klik på OK 

 Tjek, at det rigtige område er valgt, og klik OK 

 

 

Ud over de 4 regnetegn:   +   -   *   /  , der nemmest bruges fra den numeriske del af tastaturet 

(ude til højre), har man også et tegn for potensopløftning:    ^   

Dette tegn er lidt specielt, idet der tilsyneladende intet sker, når man har tastet det ved at holde 

skiftenøglen nede og så trykke på ^-tasten til venstre for Enter-tasten. Først når man taster 

næste tegn, sker der noget. 

 

 Prøv at indsætte formlen    =E5^2   i den tomme celle G1 

 Rens G1 igen med Delete 

 

 

BRUG AF REGNEARK 

Regnearket Lejr indeholder det foreløbige budget for en lejrskoletur. Budgettet er opstillet 

som et “ideelt” budget for lejrskolen, idet alle ønsker og krav er medtaget og indtastet i 

regnearket. 

 

Som det fremgår af arket, forventes det, at 21 elever deltager på lejrskoleturen. 

 

Dette forventes endvidere pr. elev pr. dag: 

 

 udgift til ophold på 35 kr. 

 udgift til madindkøb på 25 kr. 

 udgift til entré mandag på 5 kr. og onsdag  på 11 kr. 

 udgift til leje af cykler på 15 kr. 

 kommunalt tilskud på 70 kr. 

 

Som det fremgår af regnearket, forventes der: 
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 udgift til leje af bus onsdag på 1050 kr. 

 udgift til rengøring hver dag på 300 kr. 

 

Desværre viser det foreløbige budget et underskud pr. deltager på 143,14 kr. Da 

kommunalbestyrelsen har besluttet, at der ikke må opkræves ekstra penge til lejrskoler hos 

forældre/børn, er det nødvendigt at ændre budgettet. 

 

 

Opgave 1 

Eleverne foreslår, at de selv overtager rengøringen de tre første dage. 

 Afmærk området B16:D16 ved at trække over det med musen. Tryk så på Delete-tasten og 

iagttag ændringerne i over/underskud.      

 

 

En tom celle vil i beregninger indgå, som om den havde værdien 0.  

 

De fleste handlinger i regnearket kan fortrydes. Prøv: 

 

 Klik på knappen Fortryd  (Den sidder nok øverst til venstre på skærmen, tæt ved 

Office knappen) og se hvordan værdierne igen indsættes i B16:D16 

 Klik så på knappen  Annuler Fortryd  (den sidder lige ved siden af til højre) og 

værdierne fjernes  på ny 

 

 

Opgave 2 

Der indhentes et nyt tilbud på buskørslen, og udgiften kan herefter forventes at blive 700 kr. 

 Foretag denne ændring i regnearket, og iagttag ændringerne i over/underskud. 

 

 

Man kunne her indtaste 700 i celle D13 i stedet for i B6, men det ville være en dårlig idé, for 

indholdet i B6 ville så være misvisende, og man ville have ødelagt afhængigheden mellem B6 

og D13. 

 

 

Opgave 3 

Ved at ændre madplanen, forventes det, at udgiften pr. dag/elev kan nedsættes til 22 kr. 

 Foretag denne ændring i regnearket, og iagttag ændringerne i over/underskud 

 

 

Opgave 4 

Det besluttes, at der kun skal lejes cykler tirsdag og onsdag. 

 Foretag ændringer, så der ikke er udgifter til cykelleje mandag og torsdag og iagttag 

ændringerne i over/underskud. 

 

 

Opgave 5 

Der vælges et andet museumsbesøg onsdag eftermiddag, og entreen er her kun 5 kr. 

 Indfør denne ændring i arket, og iagttag ændringerne i over/underskud. 
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Opgave 6 

Der må findes flere besparelser, og man enes om følgende: 

1. Der medbringes madpakker til mandag, så der er ingen madudgift denne dag. 

2. Museumsbesøget mandag aflyses. 

3. Den budgetterede madudgift pr. elev pr. dag nedsættes så meget, at budgettet balancerer, 

dvs. at over/underskud pr. deltager bliver så tæt på 0 kr., som det er muligt. 

 Udfør de nødvendige ændringer i regnearket. 

 

 

GEM REGNEARK 

Det reviderede budget er nu færdigt og skal gemmes på disk, så det kan tages frem ved en 

senere lejlighed til yderligere behandling. Fx efter lejrskolen, når det endelige regnskab skal 

leveres. 

 

 Udskriv eventuelt først budgettet for lejrskolen ved klik på Office-knappen  og 

dernæst valg af Udskriv.  

 

 Gem regnearket ved klik på Office-knappen og dernæst valg af Gem som. Lav filnavn om 

til  Lejr-budget, inden der gemmes. Derefter ses det nye filnavn øverst på skærmen. 

 

 Luk regnearket Lejr-budget enten ved klik på Office-knappen og efterfølgende valg af 

Luk eller ved klik på x-knappen ude til højre i skærmens næstøverste linje. 

 

 

GENBRUG AF REGNEARK 

Efter hjemkomsten fra lejrskolen ændres regnearkets indhold, så det dækker de faktisk 

afholdte udgifter. Hermed bliver regnearket til et endeligt regnskab for lejrskoleturen. 

 

Opgave 7 

 Åbn Lejr-budget 

Indtast følgende ændringer i regnearket: 

 To elever måtte melde fra i sidste øjeblik 

 Eleverne overtog rengøringen torsdag 

 Madindkøb tirsdag: 452 kr. 

 Madindkøb onsdag: 416 kr. 

 Madindkøb torsdag: 420 kr. 

 Fjern den nu overflødige oplysning om udgift til mad for hver deltager pr. dag 

 Ret overskriften til: REGNSKAB FOR LEJRSKOLE 

 

 Udskriv eventuelt det færdige regnskab på papir 

 Gem det nu færdige regnskab under navnet Lejr-regnskab. 

 

 

VIS FORMLER 

Man kan indstille arket til i hver formelcelle at vise formlen i stedet for dens værdi. Det kan 

give et vist overblik over arkets formelmæssige opbygning, men desværre kan man så ikke 

længere se formlernes aktuelle værdi.  

 

Der findes et tastetryk, som får regnearket til at svippe mellem at vise formler og at vise 

værdier: 
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 Hold Ctrl-tasten og Skifte-tasten nede samtidigt, og tryk så på `-tasten  (der sidder til 

højre for ?-tasten) 

 

I formelcellerne vises nu ikke længere formlernes værdi, men selve formlerne. Bemærk, at 

kolonnebredderne er gjort større, hvilket vanskeliggør et overblik.  

 

 
 

Man kan ændre kolonnernes bredde ved at trække i skillelinien mellem kolonnernes bogstav-

navne. Men denne ændring af kolonnebredde vil bevares, når man igen vælger ikke at vise 

formler, men at vise deres værdier: 

 

 

 Gentag tastetrykket, altså hold Ctrl-tasten og Skifte-tasten nede samtidigt, og tryk så på `-

tasten. Bemærk, hvordan arket skifter tilbage til at vise værdier og ikke formler. 

 

 

 

 Luk regnearket Lejr-regnskab enten ved hjælp af Office-knappen og valget Luk eller ved 

klik på x-knappen ude til højre i skærmens næstøverste linje.  

 

 Luk  eventuelt Excel 2007 ved klik på x-knappen ude til højre i skærmens øverste linje. 
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Beregning af slutskat   (Skat 2009.xlsx) 
 

 

 Åbn regnearket Skat 2009.xlsx 

 

 
 

 

Regnearket kan anvendes til beregning af slutskat for en person udelukkende med 

lønindkomst og uden særlige skattemæssige forhold. Der gives senere anvisning på, hvordan 

man kan tjekke, om arket kan anvendes til ens egen skatteberegning. Anvendelse af 

regnearket sker naturligvis på eget ansvar. 

 

Opgave 1 

 Hvor mange talceller er der i regnearket? 
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Til brug for de følgende opgaver er her nogle kommunale beskatningsprocenter for 2009: 

 

Kommune Kommuneprocent Kirkeprocent 

København 23,80 0,80 

Gentofte 22,80 0,42 

Frederikssund 25,90 0,95 

Langeland 27,80 1,18 

 

Skatteprocenter for alle landets kommuner kan findes på adressen: 

http://www.skm.dk/tal_statistik/kommuneskatter/procenter/  

 

Opgave 2 

Lønmodtager Jensen, som bor i København og betaler kirkeskat, har opgjort sin indkomst for 

2009 og nåede frem til følgende: 

 

                Personlig indkomst før AM-bidrag:          380.000 kr. 

                Kapitalindkomst:                                        -11.000 kr. 

                Ligningsmæssige fradrag:                             8.600 kr. 

                 

Jensen har ved slutningen af 2009 allerede indbetalt 104.500 kr. i skat.  

 Hvad skal han i alt betale i skat i 2009?  

 Hvor meget mangler han at betale eller at få tilbage? 

 

Opgave 3 

 Undersøg for hver af de 3 andre ovenfor nævnte kommuner, hvad Jensens slutskat ville 

være, dersom han havde boet i den pågældende kommune. 

 

Opgave 4 

Jensen havde overvejet at tage overarbejde, der ville have indbragt ham yderligere 20.000 kr., 

før fradrag til arbejdsmarkedsbidrag, dvs. 

 

                Personlig indkomst før AM-bidrag:            400.000 kr. 

                Kapitalindkomst (stadig):                             -11.000 kr. 

                Ligningsmæssige fradrag (stadig):                  8.600 kr. 

 

 Hvor mange kroner ville han have tilbage af de 20.000 kr., når han havde betalt AM-

bidrag og skat af dem? 

 

Ved slutningen af et år udsender skattevæsenet forskudsopgørelse for det næste år til alle 

skatteborgere. Denne forskudsopgørelse indeholder en total skatteberegning ud fra de 

indtægter, som skattevæsenet forventer, man vil have. Forskudsopgørelsen indeholder ud over 

den forventede slutskat alle de oplysninger, som regnearket kræver (i de gule celler) for at 

kunne beregne den forventede slutskat. 

 

Brug tallene fra din forskudsopgørelse for 2009 til at tjekke om regnearket kan bruges i 

forbindelse med dine skatteforhold. Kan regnearket det, kan du ved slutningen af 2009 

anvende det til at beregne din slutskat, og forår 2010 kan du sammenholde dine resultater med 

den årsopgørelse for 2009, som skattevæsenet leverer.  

http://www.skm.dk/tal_statistik/kommuneskatter/procenter/
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Hvis der i 2010 ikke ændres på reglerne for skatteberegning ud over at nogle tal (de lilla celler 

i arket) ændres lidt, så kan man nemt opdatere arket til også at kunne bruges i 2010. 

 

 

OM ARKETS OPBYGNING 

 

 

LOGISKE UDSAGN  

I en formel kan indgå logiske udsagn som H1<H2 , der kan læses som udsagnet(påstanden):  

værdien i H1 er mindre end værdien i H2. Dette udsagn vil enten være SAND eller FALSK 

alt efter hvilke værdier, der er i cellerne H1 og H2.  

Ulighedstegnene < (mindre end) og > (større end) findes næstnederst til venstre på tastaturet. 

 

 Indsæt i celle H1 tallet 3, og indsæt i celle H2 tallet 4 

 Indsæt i celle H3 formlen =H1<H2 og tjek, at den giver værdien SAND, da jo 3<4 

 

 Indsæt i celle H1 tallet 6 og tjek, at værdien i H3 nu bliver FALSK, da jo ikke 6<4 

 

Man kan regne med SAND og FALSK, da disse har henholdsvis værdien 1 og værdien 0. 

 

 Indsæt i celle H4 formlen   =(H1<H2)*10 

 Tjek at H4 enten har værdien 10  (=1*10)  eller  værdien 0  (=0*10), alt efter om 

udsagnet er SAND eller FALSK 

 

Logiske udsagn kan altså bruges til at gøre indholdet i en celle betinget af, hvordan relationen 

mellem nogle celleværdier er. 

 

I formler kan logiske udsagn opbygges med følgende relationer:  

 

<         mindre end 

<=       mindre end eller lig med 

>         større end 

>=      større end eller lig med 

=         lig med  

<>      forskellig fra 

 

 

SKATTELOFT 

Om der er skatteloftsnedslag er afhængigt af om summen af skatteprocenterne (undtagen 

kirkeskatteprocenten) er større end skatteloftprocenten, så her må man altså splitte op i to 

tilfælde ved hjælp af et udsagn.  

 

 Klik på celle B12 og kig på dens formel i den såkaldte formellinje foroven. 

 Klik i formellinjen derved anbringes en tekstmarkør og samtidig illustreres med farver, 

hvilke cellenavne, der indgår i formlen (som vist på det efterfølgende billede). 
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Formlen i B12 består af 2 parenteser, der ganges med hinanden. Den første parentes 

indeholder et udsagn og har derfor enten værdien 1 (hvis man er over skatteloftet) eller 

værdien 0 (hvis man er under skatteloftet). Den anden parentes indeholder forskellen mellem 

summen af skatteprocenterne og skatteloftsprocenten. Hvis denne forskel er negativ, så er 

man i den situation, hvor den første parentes er falsk og altså har værdien nul, dvs. hele 

formlen har værdien 0. Hvis forskellen er positiv, så er man i den situation, hvor den første 

parentes er sand og altså har værdien 1, dvs. formlen har forskellen til værdi. 

 

 Tryk på Enter-tasten for at lukke formlen igen, før du kommer til at ændre i den (når 

markøren er sat i formellinjen, så vil klik på en celle jo medføre, at cellenavnet skrives i 

formellinjen.) 

 

 

HVIS KONSTRUKTIONER  

Problemet med betingelsen i celle B12 kunne også være løst ved hjælp af formlen: 

  =HVIS(B5+B7+B8+B9+B10>B11;B5+B7+B8+B9+B10-B11;0) 

 

Oversat siger denne formel: 

Hvis B5+B7+B8+B9+B10>B11, så skal cellen have værdien af  B5+B7+B8+B9+B10-B11, 

ellers skal cellen have værdien 0. 

 

 Erstat formlen i B12 med HVIS konstruktionen 

 

En HVIS konstruktion har følgende form: 

 

HVIS(  udsagn  ;  regneudtryk1  ;  regneudtryk2  ) 

 

og dens værdi er værdien af regneudtryk1, hvis udsagn er sandt, og værdien af regneudtryk2, 

hvis udsagn er falsk. 
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BESKÆFTIGELSESFRADRAG 

Der er et maksimalt beskæftigelsesfradrag på 13.600 kr., så når man beregner fradraget, må 

man splitte op efter om beregningen overstiger det maksimale beløb eller ej. Her kan man 

bruge formlen: 

 

=HVIS(B23*B14/100>B16;B16;B23*B14/100) 

 

Der kunne oversættes til: Hvis det beregnede beskæftigelsesfradrag er større end det 

maksimale fradrag, så brug det maksimale fradrag ellers brug det beregnede fradrag. 

 

 

 

PERSONLIG INDKOMST PLUS EVENTUEL POSITIV KAPITALINDKOMST 

Til beregning af bundskat, mellemskat og topskat har man brug for den personlige indkomst 

(efter AM-bidrag) plus en eventuel positiv kapitalindkomst. Denne værdi findes i celle D28 

ved hjælp af formlen: 

=D23+HVIS(D24>0;D24;0) 

der sørger for at der til den personlige indkomst (fra D23) kun lægges  kapitalindkomsten fra 

D24, hvis denne er positiv. 

 

 

 

Find selv de andre steder i regnearket, hvor der er anvendt HVIS-konstruktion og prøv at 

oversætte formlerne til almindeligt sprog. 
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Grafisk afbildning af biorytmer   (Biorytme.xlsx) 
 

  

Den 22. juni 1992, dagen for semifinalerne i kampen om Europamesterskabet i fodbold, 

kunne man i Politiken finde følgende: 

 

 

 

        Vi vinder i aften 
               Biorytmerne peger på dansk sejr 

 
Af Sten Henriksen 
 
Biorytmekonsulent Alice Laursen er ikke i 
tvivl. Danmark slår Holland i aften. Det er 
beregnet ud fra hendes eget pointssystem, 
der bygger på, hvordan spillerne i 
startopstillingen har det med biorytmerne 
lige i dag. 
  Og hvis nogen så er skeptiske kan vi minde 
om, at Alice Laursen før VM i 1896 i Mexico 
spåede tre danske sejre og var lidt til grin, da 
han forudså, at kampen mod Uruguay ville blive 
ren guf for danskerne. I 1988 foreslog hun 
danskerne at tage hjem før de indledende 
kampe. Biorytmerne gjorde dem chanceløse. 

 

 

 

Fra tid til anden dukker omtale af biorytmerne op i medierne.  Ofte er det i forbindelse med 

fantastiske forudsigelser som dem ovenfor. Statistisk set vil man dog have svært ved at finde 

belæg for teoriens holdbarhed. Men beregning og tegning af biorytmerne kan foretages ved 

hjælp af et regneark og giver således anledning til brug af forskellige dele af matematikken. 

 

Biorytmeteorien postulerer, at der hos alle mennesker findes tre typer af rytmer eller perioder 

i deres biologiske system, nemlig en fysisk rytme, en psykisk rytme og en intellektuel rytme. 

Herunder er ved hjælp af kurver gengivet, hvordan de 3 rytmer starter, når man lige er blevet 

født (her 13-06-1979) og 33 dage frem. Det ses, at rytmerne har forskellig periode, nemlig 

henholdsvis 23, 28 og 33 dage.  
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For hver af de 3 biorytmer gælder ifølge teorien, at den første halvdel af perioden, hvor 

kurven ligger over den vandrette akse, er særlig velegnet til udfoldelser, mens man bør tage 

den mere med ro i den sidste halvdel af perioden, hvor kurven ligger under den vandrette 

akse. Endvidere er det ifølge teorien de dage, hvor kurven bevæger sig fra den ene side af 

aksen til den anden, der er de kritiske, dvs. dagene i begyndelsen af perioden, midt i perioden 

og til slut i perioden. Her må man ifølge teorien være forberedt på kriser. Ifølge teorien starter 

man altså ved fødslen med at være i tredobbelt krise. 

 

Kurverne er tegnet ved hjælp af regnearket Biorytme.xlsx, der ud fra oplysninger om en 

persons fødselsdato kan beregne status for personens tre biorytmer. Ud over fødselsdatoen 

skal angives den dag, fra hvilken man ønsker status for de 3 biorytmer. Arket giver så status 

for denne dag og de efterfølgende 33 dage. 

 

 Åbn regnearket Biorytmer.xlsx 

 

I arket er beregnet de 3 biorytmer for en person født den 13. juni 1979. Biorytmerne starter 

den 1. juli 2008 (statusdag 0) og er så beregnet 33 dage frem (nedenunder ses kun de 10 første 

dage). Statusdag nr. 10 svarer altså til fredag den 11. juli 2008. Denne dag ses personen at 

være i dag 18 af den fysiske periodes 23 dage, i dag 9 af den psykiske periodes 28 dage og i 

dag 28 af den intellektuelle periodes 33 dage. 
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Tallene i kolonnerne B, C og D er ved hjælp af sinusfunktionen transformeret (se på 

formlerne) til tallene i kolonnerne F, G og H, for at man ved hjælp af disse kan tegne de 

karakteristiske biorytmekurver. 

 

 

REGNING MED DATOER 

Til beregning af tallene i kolonnerne B, C og D kræves, at man har beregnet, hvor mange 

dage personen har levet på statusdag 0. Denne beregning er foretaget i celle C7.   

 

 Se på formlen i celle C7 og find ud af, hvad Excel behøver for at finde antallet af dage 

mellem to datoer. 

 

Opgave 1 

 Hvor mange dage har personen levet på sin 30-års fødselsdag den 13. juni 2009? 

      (Brug dernæst Fortryd til igen at sætte statusdag 0 til at være 01-07-2008) 

 

Excel har nummereret dagene fra 1. januar 1900 og nogle tusinde år frem. 1. januar 1900 har 

nummer 1, 2. januar 1900 har nummer 2, osv. 

 

 Indtast i celle J14 datoen 05-01-1900. Datoen vises da, som indtastet. 

 

 Højreklik på celle J14 og vælg så Formater celler…, så fremkommer den  dialogboks, der 

er vist efterfølgende. 

 

I dialogboksen ses under fanen Tal, at Excel har givet cellen Kategori Dato og Type 14-03-

2001. 

 

 Prøv at klikke på en anden Type dato og se i Eksempel ovenover, hvordan det vil tage sig 

ud. 
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 Skift til Kategori Tal, og se hvordan datoen så bliver erstattet af dens nummer 5.           

 

Fra start af har cellerne Kategori Standard, men afhængig af hvad man taster ind i en celle, vil 

Excel vælge en (forhåbentlig) passende kategori for denne. Man har dog via højreklik på en 

celle (eller et celleområde) og dernæst valg af Formater celler… mulighed for selv at 

bestemme kategori og type. 

 

 

 
 

 

Når fødselsdatoen er tastet ind i C3 vises i celle F3, hvilken ugedag fødselsdatoen har. 

Formlen i F3 (tjek selv!) er =C3, men indholdet ser anderledes ud, fordi der er valgt en anden 

formatering af celle F3.  

 

 Højreklik på celle F3 og vælg så Formater celler…, så ses at Kategori er Brugerdefineret 

og Type er dddd. 

 Undersøg på tilsvarende måde, hvordan celle E11 er formateret, så den viser ikke blot 

datoen men også dens ugedag. 

 

 

DIAGRAM 

Regnearket er forsynet med et diagram. Diagrammet er anbragt under tallene. Brug 

rullepanelet til højre (eller PgDn-tasten) for at få diagrammet at se. I diagrammet er 

statusdagene i kolonne E afsat ud ad den vandrette akse, og de tilhørende biorytme tal er afsat 

ud ad den lodrette akse. 
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Opgave 2 

 Find den tredobbelte krisedag (dagen hvor 3 kurver samtidig skærer den vandrette akse). 

 Hvilken dato er det? 

 

Et diagram er anbragt i et diagramområde, som man kan arbejde med på mange forskellige 

måder.  

 

 Gør diagrammet aktivt ved at klikke på det.  

 

Diagramområdet bliver nu markeret ved en lyseblå ramme med små prikker i hjørnerne og 

midt på. Føres musemarkøren hen på sådanne prikker vil markøren blive til en sort dobbeltpil, 

der angiver de to retninger, som man her med musen kan trække i, og derved ændre på 

diagrammets størrelse. 

 

Når diagrammet er aktivt, og man har musemarkøren inde i diagrammet, vil der fremkomme 

en lille kasse med oplysning om, hvad det er man peger på. 

 

 Flyt musemarkøren til det hvide yderområde, sådan at kassen  fremkommer.  

 

Bemærk, at musemarkøren samtidig forsynes med en firdobbelt pil, der tilkendegiver, at det 

område kan man med musen trække til et andet sted i regnearket.   

 

 Træk diagramområdet op lige under det sted, hvor de to datoer skal tastes ind. Der skal 

muligvis flere gange skiftes mellem at rulle skærmbilledet og trække i diagramområdet. 

 

 
 

 

 Klik på C4 og ret statusdag 0 til datoen for den tredobbelte krisedag. 
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 Bemærk, at diagrammet straks retter sig ind efter de nye tal 

 

 Prøv at indsætte andre datoer, og bemærk, hvordan de 3 kurver straks opdateres, hver 

gang en ny dato er indtastet. 

 

Udskriver man regnearket, vil diagrammet komme med, der hvor man har placeret det. Man 

kan også få diagrammet udskrevet for sig selv ved at gøre det aktivt (klikke på det), inden 

man beder om udskrivning. 

 

Bemærk i øvrigt, at båndet over regnearket i almindelighed har 8 faner, men når et diagram 

gøres aktivt får båndet 3 faner mere til diagramværktøjer.  

 

OM ARKETS OPBYGNING 

 

OPRET NYT DIAGRAM 

Fremgangsmåden ved oprettelse af et nyt diagram kan deles op i: 

 Afmærk området, der indeholder de data, der skal bruges i diagrammet 

 Vælg diagramtype fra gruppen Diagrammer under fanen Indsæt  

 Finpuds diagrammet ved hjælp af de tre faner med Diagramværktøjer 

 

I det følgende oprettes et nyt diagram med blot en kurve – den for den fysiske biorytme. 

 

 Træk det eksisterende diagram ud til højre, så det er lidt af vejen 

 

 Afmærk området E10:F44 enten ved at trække med musen over området (peg på celle E10, 

hold museknappen nede og træk med musen til F44), eller ved at anbringe cellemarkøren i 

E10, holde skiftenøglen nede og så gå med piletasterne til F44, eller mens cellemarkøren 

står på F10, så holde skiftenøglen nede og klikke på F44. 

 

Området vil nu være markeret med farve. Det indeholder de data, der skal bruges til tegning 

af diagrammet. 

 

 Klik på fanen Indsæt og klik i gruppen Diagrammer på diagramtypen Streg  og vælg så 

den første mulighed i anden række, dvs. Kurve med datamærker.  

 

Det giver følgende resultat, som man jo nok kunne ønske at ændre lidt på: 
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 Vælg fanen Layout (den er kun synlig, når et diagram er aktivt) 

 Klik på Akser under gruppen Akser og vælg så Primær vandret akse og dernæst Flere 

indstillinger for primær vandret akse… 

 

Det giver følgende dialogboks med en mængde af muligheder: 

 

 
 

 Lav den overordnede enhed om fra 7 til 1 dag ved først at vælge Fast overordnet enhed og 

så ændre 7 til 1. Klik på Luk for at se virkningen 

 Der er ikke rigtig plads til alle datoer på den vandrette akse, men gør Diagramområdet 

lidt bredere, så hjælper det. 

 

Værdierne i lodret retning vil altid ligge mellem -1 og 1, så lav følgende ændring på den 

lodrette akse. 

 

 Vælg fanen Layout (den er kun synlig, når et diagram er aktivt) 

 Klik på Akser under gruppen Akser og vælg så Primær lodret akse og dernæst Flere 

indstillinger for primær lodret akse… 

 

Så kommer dialogboksen fra før frem igen. Man kan ikke på dialogboksen se, hvilken af de to 

akser man arbejder med. Det må man selv huske.  
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 Vælg nu Fast for Minimum og sæt dette til -1. Sæt på tilsvarende vis Maximum til 1, og 

klik på Luk for at se virkningen. 

 

Indsætning af gitterlinjer kan måske lette aflæsningen. 

 

 Vælg Gitterlinjer under fanen Layout og gruppen Akser  

 Vælg så Primære lodrette gitterlinjer og dernæst Overordnede gitterlinjer. 

Der står Fysisk både i diagramtitlen og som forklaring ude til højre. Man kunne fx fjerne den 

sidste: 

 

 Vælg Forklaring under fanen Layout og gruppen Etiketter  

 Vælg så Ingen 

 

Hvis man ønsker at ændre diagramtitlen fx til Fysisk biorytme: 

 

 Klik på diagramtitlen. Derved indrammes den, og man har mulighed for at sætte en 

tegnmarkør og dermed ændre i teksten. 

 

Der er et hav af muligheder for at indstille/ændre i diagrammet. Her er blot nævnt nogle få. 

Gå selv på opdagelse i diagramværktøjerne og husk, at man altid har mulighed for at fortryde 

en utilsigtet handling. 

 

Ligeledes er der rigtig mange diagramtyper at vælge imellem, og en hel del af dem er 

uinteressant i skolens matematikundervisning. 

 

Skift valg af diagramtype: 

 

 Gør diagrammet aktivt og vælg Søjle under fanen Indsæt og gruppen Diagrammer   

 

Bemærk, at den tidligere valgte diagramtype Streg blot består af midtpunktet af søjlernes top 

forbundet med rette linjer. Den vandrette akse ved disse to diagramtyper er ikke en talakse, 

men blot en kategoriakse. Det ses også ved at kategorinavne ikke står ud for en streg på aksen, 

men ud for et område på aksen. Vil man tegne grafen for en matematisk funktion må man 

anvende diagramtypen Punktdiagram. 

 

 Vælg diagramtype Punktdiagram og vælg så den fjerde undertype Punktdiagram med lige 

streger og datamærker 

 

Bemærk, at punkterne nu ligger ud for en streg på den vandrette akse og ikke ud for et 

område. 

I dialogboksen Formater akse (se ovenfor) skal man ude til venstre vælge Justering for at få 

mulighed for at dreje tallene på den vandrette akse, så de står lodret. 

 

Hvis et diagram er aktivt,  når man vælger Udskriv, så vil blot diagrammet blive udskrevet. 

 

 

KOPIERING AF FORMLER 

Vi vil se lidt på, hvordan regnearket Biorytmer.xlsx er blevet til. Der er mange formler i arket, 

og mange af dem er ’nært beslægtede’. Hvis man skulle taste dem alle ind én ad gangen, ville 

det ikke alene være tidsrøvende og kedsommeligt, men der ville også være rige muligheder 

for fejlindtastninger. Heldigvis er der i regnearksprogrammer indbygget en mulighed for at 
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kopiere formler. Denne mulighed er i rigtig mange situationer en stor hjælp, når man skal 

opbygge et regneark. 

 

I det følgende vil vi afprøve denne mulighed, idet vi først fjerner nogle bestemte formler i 

arket Biorytmer, og dernæst genindsætter dem ved hjælp af kopiering af formler. 

 

I celle A11 er indsat tallet 0. 

I celle A12 er indsat formlen  =A11+1   

Relativt set siger denne formel: Tag det, der står i cellen ovenover og læg 1 til.  

Enhver af formlerne i A13 til A44 siger det samme: ’Tag det, der står i cellen ovenover og 

læg 1 til’. Formlerne i A13 til A44 kan derfor frembringes ved kopiering af formlen i A12. 

 

 Afmærk området A13:A44 ved at trække over det med musen 

 Fjern indholdet i området ved tryk på Delete-tasten 

 

 
 

 Anbring nu cellemarkøren på A12. 

 Bemærk, at markøren i nederste højre hjørne har et lille sort kvadrat. Det kaldes 

fyldhåndtaget.   

 Anbring musemarkøren over fyldhåndtaget, sådan at musemarkøren skifter til et sort kors 

, og træk så med musen over cellerne ned til A44. (Man behøver ikke at tage alle 

cellerne på én gang). Dette kaldes at fylde nedad. 

 

(Man kunne også have anbragt markøren på A12 og så højreklikke og fra menuen vælge 

Kopier. Der vil så vise sig en blinkende stiplet linje omkring celle A12 for at vise, hvad der er 

taget kopi af. Afmærk dernæst området A13:A44, højreklik og vælg Sæt ind.)  

 

Denne kopiering af formlen i A12 skulle nu have bragt arket tilbage i sin gamle form. 

Et cellenavn, der som her ’følger med formlen’, når man kopierer, kaldes en medfølgende 

cellehenvisning (eller en relativ reference). 

 

Man kan have brug for at undertrykke denne ’følgen med’. Det kan gøres på følgende måde: 

 

 Anbring cellemarkøren på A12  

 Indtast  =  og klik på A11 

 Tryk så på funktionstasten F4 i øverste række på tastaturet (derved ændres A11 til $A$11) 

 Indtast  +1  og afslut med Enter 

 

Formlen i A12 er nu:    =$A$11+1  . Man kunne naturligvis også have indtastet hele formlen. 

$-tegnet fås ved at holde tasten Alt Gr nede og så trykke på taltasten 4 foroven (ikke på det 

numeriske tastatur). 

 

 Kopiér nu formlen i A12 til cellerne nedenunder (man behøver ikke at rense dem først) 

 

Kopierne af formlen giver alle værdien 1, idet de alle er   =$A$11+1 
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$-tegnene i cellenavnet bevirker altså, at cellenavnet ikke længere er en medfølgende 

cellehenvisning, men en fast cellehenvisning (også kaldet en  absolut reference). 

 

 Ret formlen i A12 tilbage til   =A11+1  og kopiér(fyld) den til cellerne nedenunder 

 

Man kan ved hjælp af fyldhåndtaget fylde indholdet af en celle nedad eller opad eller til højre 

eller til venstre. Men man kan også kopiere en formel til et helt andet sted i arket: 

 

 Anbring cellemarkøren på A12 og højreklik og vælg Kopier (eller brug 

genvejstastetrykket Ctrl+c) 

 Afmærk området I3:I12 og højreklik og vælg Sæt ind (eller brug genvejstastetrykket 

Ctrl+v) 

 Tjek, at enhver formel i området I3:I12 nu siger, ligesom formlen i A12: ’Tag det, der står 

i cellen ovenover og læg 1 til’. 

 

Man kan kopiere mere end en celle ad gangen. 

 

 Afmærk området A44:H44. 

 Tag fat i fyldhåndtaget og træk 5 rækker ned. Derved findes biorytmerne for 5 dage mere.  

 

Dette kommer ikke umiddelbart med i diagrammet, men man kan hurtigt få det med: 

 

 Gør diagrammet aktivt, så dets kildedata i arket indrammes med en farvet ramme.  

 Tag fat i den farvede rammes nederste højre hjørne og træk ned over de 5 nye rækker. 

 

På tilsvarende måde er det muligt at formindske diagrammets kildedataområde. 
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Simulering af et spil   (Sekser.xlsx) 
 

 

En af de meget store anvendelser af computeren er simulering af fænomener hvori der indgår 

tilfældighed. Der findes specielle programmer til dette, men man kan også simulere med 

regneark. 

 

I det følgende arbejdes med et regneark Sekser.xlsx, der kan bruges til simulering af et spil, 

der kaldes Spil på sekseren. 

 

Et spil i Spil på sekseren består af et kast med 3 terninger. Det koster 1 kr. at deltage i et spil, 

og gevinsten afhænger på følgende måde af antallet af seksere: 

 

Antal seksere Gevinst 

3 5 kr. 

2 3 kr. 

1 2 kr. 

0 0 kr. 

 

Kan det mon betale sig at deltage i et sådant spil? Man kan udføre spillet mange gange og 

således få en idé om svaret på dette spørgsmål, men det er tidskrævende. I stedet kan man   

bygge en simuleringsmodel i et regneark, og med denne meget hurtigt simulere mange 

udførelser af spillet, og se hvad de fører til. 

 

 Åbn regnearket Sekser.xlsx 

 

 
 

 Øverst til venstre i arket har man reglerne for spillet givet ved de 4 tal: prisen for at deltage 

samt de 3 gevinstmuligheder. Disse kan man naturligvis ændre.  

 

I kolonnerne F til L har man simulering af 100 spil. Kun de første 17 spil er med på billedet 

ovenover. På billedet (næppe på det aktuelle skærmbillede) ses fx, at i spil nr. 11 var der 1 

firer og 2 seksere. Antallet af 6’ere var altså her 2, hvilket ifølge reglerne giver en gevinst på 

3 kr., så da det koster 1 kr. at deltage bliver udbyttet af dette ene spil 2 kr. 
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Under spillereglerne gøres resultatet fra de 100 simuleringer af spillet op. I B11 findes 

summen af udbyttet fra hver af de 100 spil, og i B13 divideres denne sum med 100 for at give 

det gennemsnitlige udbytte pr. spil. Ved den viste simulering gav de 100 spil en gevinst på 7 

kr. svarende til en gennemsnitligt gevinst på 7 øre pr. spil. 

 

Når man åbner et regneark, bliver alle formler gennemregnet, dvs. at åbning af Sekser.xlsx 

giver en ny simulering af 100 udførelser af spillet. Derfor er skærmbilledets tal nogle andre 

end dem, der er vist på billedet ovenfor.  

 

Så snart man ændrer på indholdet i en celle i regnearket, vil alle formler blive gennemregnet, 

hvilket her betyder, at man får en ny simulering af 100 udførelser af spillet. Man kan også få 

arket gennemregnet uden at ændre i det, blot ved at trykke på F9-tasten (det er en såkaldt 

funktionstast, der findes i tastaturets øverste række).  

 

 Simuler 100 nye udførelser af spillet ved et tryk på F9-tasten og aflæs det gennemsnitlige 

udbytte pr. spil. Er det negativt eller positivt? Med andre ord peger det mod en 

forventning om, at man i det lange løb vil tabe eller vinde, hvis man deltager i spillet.  

 

 Brug F9-tasten til at foretage nye simuleringer af 100 spil og hold øje med det 

gennemsnitlige udbytte pr. spil. 

  Tyder det gennemsnitlige udbytte pr. spil på, at det kan betale sig at deltage i spillet? 

 

Når man vælger at simulere et eksperiment, skyldes det som regel, at det er vanskeligt eller 

umuligt at opstille en passende matematisk model for eksperimentet. Spil på sekseren kan 

man dog forholdsvis enkelt opsætte en sandsynlighedsteoretisk model for. En sådan er vist 

længere nede i arket (rækkerne 33-43). Arket giver således ikke blot mulighed for at simulere 

spillet men også for at sammenligne resultatet af en serie spil med de forventninger som den 

teoretiske model forudsiger.  

 

 
 

 Se på formlerne i den teoretiske model, hvordan sandsynlighederne for de 4 hændelser er 

beregnet 

 Undersøg ligeledes, hvordan det forventede udbytte beregnes 

 

Det ses, at en spiller i det lange løb vil have et underskud som i gennemsnit er på ca. 7 øre pr. 

spil.  
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Opgave 1 

Foretag følgende ændringer i spillereglerne i arket: 

 Deltagelse i et spil koster stadig 1 kr 

 3 seksere giver gevinst 50 kr. 

 2 seksere giver gevinst 5 kr. 

 1 sekser giver gevinst 1 kr. 

 0 seksere giver ingen gevinst 

 Hvordan er chancen nu for at vinde? 

 

Opgave 2 

 Opstil nogle gevinstregler for Spil på sekseren, som gør, at spillet bliver neutralt, dvs. at 

hverken spiller eller spillebank i det lange løb kan regne med overskud. Med andre ord: 

opstil spilleregler, der gør det samlede forventede udbytte (med 4 decimaler) bliver 

0,0000 kr.  

 

 

OM ARKETS OPBYGNING 

 

SLUMPTAL 

Tilfældige tal også kaldet slumptal kan frembringes ved hjælp af to forskellige indbyggede 

funktioner: 

  

 SLUMP(), der ved hver gennemregning af arket finder et tilfældigt tal fra det 

halvåbne interval [0;1[. Det virker lidt overflødigt med den tomme parentes, der 

efterfølger navnet, men den er altså påkrævet. 

 

 SLUMPMELLEM( mindste heltal ; største heltal ), der angiver et tilfældigt af 

heltallene fra og med mindste heltal til og med største heltal. Således vil formlen 

=SLUMPMELLEM(1;6) kunne bruges til at simulere et terningkast. 

 

Når man begynder på indtastningen af en indbygget funktion forsøger Excel at være 

hjælpsom.  

 

 
 

Fx er man ovenfor nået til at taste =s og straks fremkommer en rullemenu med alle 

indbyggede funktioner, hvis navn starter med s. Et klik på et af funktionsnavnene vil som vist 

give en beskrivelse af funktionen.  
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Ved dobbeltklik på et funktionsnavn skrives funktionsnavnet automatisk i formlen og 

samtidig vises, hvad funktionen forventer, at man angiver af argumenter, og hvilket tegn (her 

semikolon) disse skal adskilles med. 

 

 
 

 Indsæt formlen   =slump()    i celle A16  

 Brug F9-tasten for at få arket gennemregnet og iagttag, at tal i A16  altid tilhører 

intervallet  [0;1[  

 

Slumptallene frembringes ved hjælp af en sindrig algoritme, og de vil efter en meget lang 

periode begynde at gentage sig. Derfor omtales tallene også som pseudotilfældige, men for 

alle praktiske gøremål er de tilfældige. Forstået på den måde, at man ikke statistisk kan påvise 

et mønster i tallene. (Et eksempel på en algoritme til frembringelse af slumptal er givet i Brug 

Lommeregneren 3 af Allan C. Malmberg, Gads forlag 1979). 

 

Funktionen SLUMP er den basale slumpfunktion, men i mange situationer har man brug for at 

kunne frembringe tilfældige heltal fra et givet interval, og da er SLUMPMELLEM langt 

lettere at have med at gøre. 

 

Således er simulering af et terningkast i regnearket Sekser.xlsx frembragt med formlen 

=SLUMPMELLEM(1;6) 

Denne formel kan ses indsat i hver af cellerne i området G5:I104. 

 

I formlerne i kolonnerne J og K indgår logiske udsagn: 

Således har man i celle J5 formlen  =(G5=6)+(H5=6)+(I5=6). Hver af formlens 3 parenteser 

indeholder et udsagn, der enten er falsk eller sand. Så formlen må have en af værdierne 0, 1, 2 

eller 3 alt efter sandhedsværdien af hvert af de 3 udsagn. 

I celle G5 har man formlen =(J5=3)*$B$6+(J5=2)*$B$7+(J5=1)*$B$8. Hver af de 3 

parenteser her indeholder også et udsagn. Kun ét af disse udsagn kan være sandt (jf. formlen i 

celle J5). Hvis et af udsagnene er sandt får formlen den værdi, som dette udsagn ganges med. 

Hvis ingen af udsagnene er sande, så får formlen værdien 0. 

 

 Prøv at oversætte de to formelbeskrivelser for cellerne J5 og G5 ovenfor til beskrivelser af 

spillets mulige udfald. 

 

 

ANTALLET AF DECIMALER 

 

 Indsæt formlen   =slump()   i celle A16 

 Fyld formlen i A16  ned i området A17:A21 

 

Tallene i A16:A21 er vist i standardformat, dvs. med så mange decimaler som muligt. Vi vil 

ændre det til, at tallene i A16:A21 alle vises med 4 decimaler. De brugte knapper findes under 

fanen Startside i gruppen Tal. 
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 Afmærk området A16:A21, og klik så på Formindsk decimal knappen:   , indtil tallene 

i området vises med 4 decimaler 

 

På denne måde kan man få cellernes værdi vist afrundet til 4 decimaler, men internt er 

cellernes værdi ikke ændret. Så ved beregninger, hvor disse celleværdier indgår, vil den 

uafrundede værdi blive brugt.  Man kan igen få alle decimalerne at se ved: 

 

 Klik på Forøg decimal knappen:   

 

Klikker man tilstrækkelig mange gange på Forøg decimal knappen: , vil der ikke være 

plads nok i cellen til alle cifrene. Det ses ved, at cellen fyldes ud med #######.  

 

 Gør så kolonne A bredere ved at trække til højre med skillelinjen mellem kolonnenavnene 

A og B. Derved gøres plads til at vise flere af tallets cifre. 

 

Hvis man ønsker, at cellens værdi faktisk skal være afrundet og ikke blot vises afrundet, så 

kan man benytte den indbyggede funktion AFRUND: 

 

 Indsæt formlen    =afrund(slump();4)     i celle A16 

 

4-tallet efter semikolon tilkendegiver, at det, der står foran semikolon skal afrundes til 4 

decimaler. 

 

 Fyld formlen i A16 ned i området A17:A21 

 Vis værdierne i området med 7 decimaler, og bemærk, at værdien er afrundet til 4 

decimaler (de sidste 3 decimaler er nul) 

 

 

TUSINDTALSSEPARATOR 

 

Aflæsning af tal større end tusind kan lettes ved brug af tusindtalsseparator. Denne knap 

findes også under fanen Startside i gruppen Tal. 

 

Eksempel:  9.876.543,25 

 

 Indsæt tallet 54321 i en tom celle og afmærk cellen. 

 Klik på Tusindtalsseparator knappen  , og tallet vises som 54.321 

 

 

 

 

LITTERATUR 

Allan C. Malmberg: Brug lommeregneren 3. Gads forlag 1979. 

 

Allan C. Malmberg. Hvad er chancen? 2. Afsnit 8.2: Spil på sekseren. Gads forlag 1980. 

 

  



33 

 

 

Stikordsregister 
 

 

 Side 

Absolut reference 27 

Antal decimaler 31 

Celletyper 5 

Datoer 20 

Diagram 21 

F4-tasten 26 

F9-tasten 29 

Fast cellehenvisning 27 

Formelcelle 5 

Formelvisning 11 

Fortryd 10 

Funktioner 6 

Fyldhåndtag 26 

Gem regneark 11 

HVIS konstruktion 16 

Indbyggede funktioner 6 

   AFRUND 32 

   SLUMP 30 

   SLUMPMELLEM 30 

   SUM 6 

Kolonnebredde 12 

Kopiering af formler 25 

Logiske udsagn 15 

Luk regneark 11 

Medfølgende cellehenvisning 26 

Område (af celler) 8 

Opret nyt diagram 23 

Potensopløftning (^) 9 

Regnetegn (+  -  *  /  ^) 9 

Relationer (=  <>  <  >  <=  >=) 15 

Relativ reference 26 

Simulering 28 

Slumptal 30 

Talcelle 5 

Tekstcelle 5 

Tilfældige tal 30 

Tusindtalsseparator 32 

Udsagn 15 

Vis formler 11 

Åbn regneark 4 

########### 32 

 

 

 

 

 



34 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

INFA-Matematik: 
Informatik i matematikundervisningen 

 
  
 
 

www.infa.dk 
 
 
 

 
 

Tekst:     Inge B. Larsen 
 
 
 

©  INFA 2010 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
(tidligere MI 147) 
(tidligere ISBN 87-7701-702-1) 
 

http://www.infa.dk/

